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Потребують наукового вивчення публіцистичні тексти 

Є. Сверстюка, що є промовистим свідоцтвом контрпро-

паганди, оскільки його роботи, надзвичайно актуальні й 

досі, вчать думати і формувати власну точку зору, спо-

нукають висловлювати правду. 

Висновки. Обґрунтувавши важливість й актуальність 

вміння фільтрувати пропагандистську інформацію, автор 

стисло проаналізувала досвід західних вчених (Г. Лассвелл, 

У. Ліппман, Д. Дьюї), зазначивши, що вітчизняній науці 

бракує власної ґрунтовної теоретичної бази у вивченні 

пропаганди. Проте наша країна має практичні прецеденти 

опору радянській ідеологічній системі, один із них — 

творчий доробок українського публіциста Є. Сверстюка. 

Його літературна спадщина вимагає подальших студій у 

межах різних напрямів соціальної комунікації, зокрема в 

контексті дефілологізації журналістики.  
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Рассмотрен опыт выдающегося украинского пуб-
лициста Евгения Сверстюка в противостоянии советской 
пропаганде; акцентировано внимание на необходимости 
фильтровать информацию. Предложены пути исполь-
зования наработок Е. Сверстюка в борьбе с пропагандой в 
современных условиях.  

The article attempts to make analysis of Ievhen Sverstiuk's 
lessons of his opposition to Soviet propaganda by the example of 
his life and his journalistic texts. We showed the importance of 
today's information filtering and using of I. Sverstiuk's 
experience in dealing with propaganda. 
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Вступ. Актуальним напрямом соціально-комунікацій-
них досліджень є виявлення особливостей існування ін-
дивіда в комунікаційному просторі сучасності. Ключовим 
аспектом філософії буття людини є визначення спілкування 
та його ролі в соціокультурній діяльності. Це стало 
методологічним підґрунтям для багатьох наук, що вивчали 
цей феномен (мовознавство, лінгвістика, психологія, соціо-
логія, інформатика), а також вплинуло на формування теорії 
соціальних комунікацій.  

Соціокультурна ситуація сучасності пов'язана з усклад-
ненням умов існування людини. Окремим об'єктом до-
слідження соціальні комунікації стали лише у ХХ столітті. 
Натомість вивчення власне спілкування налічує понад 
тисячоліття і пов'язано з іменами Арістотеля та Платона, а 
науковці зацікавилися ним у середині ХІХ століття.  

Із трансформацією соціокультурних форм буття змі-
нюються і види суспільної взаємодії, її засоби, моральні та 

етичні норми, канали передачі інформації, а також тех-
нології презентації у соціумі. Більшість із цих аспектів 
перебуває в полі зору науковців, але утворення простору 
спілкування на базі інформаційно-комунікаційних техно-
логій ХХІ століття актуалізувало питання захисту людини в 
нових умовах.  

Цим проблемам присвячені програми наукових роз-
відок і досліджень кафедри ЮНЕСКО ''Філософія люд-
ського спілкування'' та соціально-гуманітарних дисциплін 
Харківського національного технічного університету сіль-
ського господарства імені Петра Василенка [12].  

Постановка завдання. Стаття має на меті виявлення 
особливостей комунікаційного простору сучасності та 
з'ясування адаптаційних можливостей людини в нових 
соціально-культурних умовах.  

Виклад основного матеріалу. Суспільне життя є 
об'єктивною умовою розвитку цивілізації, основні складові 
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якої — діяльність, пізнання, взаємодія, що створюють 
необхідний механізм її функціонування та еволюції [8]. 
Взаємозв'язки між сферами буття постійно перебували в 
центрі уваги філософів, які формували простір соціального 
життя людини з реальних картин світу або світоглядних 
моделей. Традиційно ці міркування були пов'язані з 
наявними формами свідомості індивіда та примножували 
здобутки практичного досвіду ''людини діючої''. Але у 
межах філософії також виокремлено кілька рівнів устрою 
буття, до яких належать: релігія (ідеологія); світогляд; 
система цінностей; політичні, господарчі, суспільні традиції; 
моделі поведінки [2; 5]. У цьому контексті спілкування є 
основною категорією, що пов'язує всі наявні рівні 
суспільного ладу. 

Культура є простором життєдіяльності людини і 
водночас цариною формування та руху культурних смислів. 
Таким чином, відбувається освоєння видів діяльності, які 
втілюються у предметах, продуктах культури, а також 
миследіяльності. Підтвердження цьому знаходимо у поло-
женнях концепції П. Сорокіна щодо структури соціокуль-
турної взаємодії, що містить три складові: особистість як 
суб'єкт взаємодії; суспільство як їх сукупність; культура як 
комплекс значень, цінностей і норм, якими володіють 
комуніканти [18, с. 218]. 

Соціальна комунікація сьогодні постає основною складо-
вою суспільного розвитку. Вона акумулює головні моральні, 
науково-світоглядні, соціально-економічні, технологічні, когні-
тивно-семіотичні та інші характеристики. Це середовище 
взаємодії, що впливає на соціальні відносини та структури, 
характер діяльності та форми її організації. Мережеве 
суспільство є, власне, відбитком нового типу зв'язків.  

Спілкування було первинною формою взаємодії, що 
отримала певні форми, насамперед на рівні, як доводять 
сучасні дослідники, міжгрупових контактів [8]. Отже, 
комунікація стала відзнакою певного ступеня соціалізації 
людини, яка торувала шлях підкорення природи. Це було 
кроком до формування нового типу суспільної взаємодії, 
оскільки і діяльність, і пізнання вимагали не лише спільних 
дій у просторі, а й передачі отриманого досвіду в часі [1].  

У соціокультурному просторі, що заснований на ін-
формаційно-комунікаційних технологіях, взаємодія між 
суб'єктами здійснюється фактично без кордонів, не об-
межена ні часом, ні територією. Світ комунікацій пронизує 
життя і культуру суспільства, які навзаєм збагачуються 
новими цінностями. Як зауважує В. Ільганаєва: ''Спосте-
рігається завершення певного циклу опанування глобаль-
ності та єдності інформаційної взаємодії в суспільстві, який 
був підготовлений еволюційним розвитком СК-структур, що 
забезпечують у будь-якій формі фіксацію, збирання, оброб-
ку, збереження, розповсюдження, використання, споживан-
ня інформації як продукту духовної практики людства'' [9].  

Новий комунікаційний простір зумовлює відповідний 
спосіб життя, утворення стереотипів та моделей поведінки, 
ціннісних орієнтацій, незнайомих попереднім поколінням 
[17, с. 25]. Цю ситуацію дослідники визначають як кризу 
читання і пов'язують із проблемами використання інфор-
мації, деградацією природної мови, ускладненням розуміння 
змісту слів та відтворення смислів із текстів. Занепокоєність 
таким станом висловлюють представники багатьох країн, 
вводячи читання до системи медіаграмотності [4].  

Під впливом розвитку комунікацій як окремого виду 
суспільної взаємодії, що пов'язана із цілеспрямованою, 
фактично запрограмованою передачею культурних смислів, 
людина опинилася у центрі комунікаційних зв'язків. Струк-
турована організація суспільного життя, жорстка залежність 
соціальних інституцій від виконання громадських завдань та 
ставлення до особи як до об'єкта впливу робить її позицію у 
соціумі надто вразливою. Джерелами масового впливу є 
державні й громадські організації, макро- та мікрогрупи, 

окремі суб'єкти. Більше того, до контактів широко 
залучаються непрофесійні комунікатори, які мають змогу 
оприлюднювати власні повідомлення в сучасному 
просторі взаємодії. Водночас вони не завжди усвідом-
люють наслідки такого втручання до глобальних мереж, 
використовуючи їх не лише для спілкування, а й задля 
поширення суто приватного контенту через веб-сторінки 
та профілі у соціальних мережах. Дослідники називають 
цей стан ''комунікаційним вибухом'' або ''комунікаційним 
шоком'' [15]. 

Така активність створює особливу інформаційно-
комунікаційну напругу в суспільстві, що робить простір 
взаємодії ареною зіткнень різних уявлень про світ, соціальні 
відносини, вимоги до державно-політичної сфери, представ-
ників політики, культури, бізнесу, ЗМІ тощо. В комуні-
каційній сфері, відповідно, формуються спільноти, агресив-
но налаштовані одна до одної. Крім того, швидкість 
передачі інформації, безмежність її представлення в різних 
каналах комунікації робить мережу надзвичайно зручною 
для цілеспрямованих інформаційних атак на державному і 
міждержавному рівнях [13].  

Інформатизація соціально-комунікаційної діяльності 
стимулювала появу паралельних світів: фізичного та 
віртуального, — що ускладнює сприйняття реальності й 
робить індивіда об'єктом масового впливу. Особливій 
критиці з цього приводу підлягають ЗМІ та реклама. Вони 
не лише створюють нові простори зв'язків і наповнюють їх 
бажаним для влади та виробників змістом, а й поглиблюють 
розрив між фізичним світом та уявним. Це лише посилює 
соціально-психологічний та моральний дисбаланс у свідо-
мості людини, а також спотворює природні, етично-
культурні основи формування індивіда. В такій ситуації, як 
свідчать дослідники, тільки власний життєвий досвід та 
традиційні моральні цінності зберігають людину від втрати 
себе як особистості та зв'язків з іншими [7].  

Сучасний користувач перебуває у просторі інформації, 
що рухається багатьма каналами. Успіх його діяльності 
залежить від компетентностей, пов'язаних зі створенням та 
споживанням текстів у різних форматах: візуальному, 
звуковому, писемному. Традиційне читання переживає 
кризу, що викликає занепокоєння серед представників 
певних соціально-комунікаційних структур, оскільки воно є 
однією із форм соціалізації особистості, її виховання, 
навчання, набуття чуттєво-емоційного досвіду, сприйняття 
гуманістичних цінностей [17].  

Інформація стала головним предметом комунікацій-
ного обміну, її потоки майже не контрольовані. Середовище 
соціально-комунікаційного простору є складним для осяг-
нення однією людиною. Постає питання його структуруван-
ня, картографування, розробки інструментів семантичної 
конвергенції та навігації [3]. Отже, інформація має стати 
зрозумілою й ефективною складовою процесів взаємодії, 
предметом комунікаційних відносин та продуктом із необ-
хідними споживчими властивостями, що відповідають по-
требам самореалізації людини зокрема й суспільства загалом.  

Зростання сукупного інформаційно-когнітивного ре-
сурсу соціоінфосфери додає ваги проблемі адекватності 
сприйняття даних, управління та контролю за процесом 
їхнього виробництва та якістю. Орієнтація сучасної людини 
в цифрових потоках вимагає ретельної підготовки на різних 
рівнях організації, подання та поширення інформації в 
системі соціальних комунікацій. Тому медіаграмотність 
нині є певним інструментом активного освоєння нових 
комунікаційних середовищ — як технологічного, так і 
змістового, тобто семіосферного, де лінійні тексти традицій-
них видань стають нелінійними текстами спілкування та 
комунікації в мережі. 

Маніпуляційні можливості впливу на людину значно 
зросли через насичення комунікаційних каналів інформа-
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ційними повідомленнями, що утримують свідомість у 
певному дискурсі сприйняття реальності. Це формує певну 
марально-психологічну атмосферу, що, відповідно до мети 
власників комунікаційних каналів, може вести як до 
соціальної та особистісної адаптації, так і до дезадаптації 
користувача. Особливістю поведінки в цій ситуації є звичка 
до діалогу, можливість самостійно обирати різні види 
діяльності, підтримка плюралізму та гуманістичних цін-
ностей як з боку індивіда, так і з боку держави. Загрозливі 
стани в умовах інтенсивного інформаційного впливу на 
людину часто несвідомо є причиною страхів, невпевненості, 
дезорієнтації в соціумі, ускладнень у спілкуванні в багато-
національних та багатоконфесійних спільнотах. Комуні-
каційний простір має певну специфіку, зумовлену пси-
хологічними та семіотичними властивостями всесвітньої 
мережі як нової культури. Це дає можливість розглядати її 
як об'єкт медіапсихології і зумовлює потребу в певних 
заходах захисту людини в соціально-комунікаційному 
просторі [19].  

Сучасна система соціальних комунікацій, зокрема її 
підсистема — ЗМІ, підкорює суспільство на глобальному та 
регіональному рівнях. Залежність людини від змісту 
інформації спричиняє те, що базові інформаційно-когнітивні 
ресурси зосереджені в руках міжнародних бізнесових еліт та 
владних структур, які використовують інформацію для 
досягнення власних цілей [6]. Це породжує проблему 
відносин у векторі політичної комунікації, ускладнює 
орієнтацію людей в інформаційному середовищі, опосеред-
кованому дією провладних ЗМІ.  

Функціонування соціуму в умовах комунікаційного 
простору, відтворення загальнолюдських цінностей як 
основи подальшого прогресу суспільства, пошук поро-
зуміння, на думку фахівців, залежать від здібностей 
особистості на базі численних потоків взаємодії знаходити 
ефективне рішення, нове бачення реальності, яке б 
допомогло їй подолати неоднозначність та двоїстий 
характер контактів. Слід додати, що для співіснування в 
мультикультурній сфері взаємодії важливо оволодіти 
навичками декодування комунікаційних значень.  

Крім того, оскільки в соціально-комунікаційному 
просторі склалося уявлення про множину комунікаційних 
середовищ, то йтиметься про адаптацію людини до кожного 
з них, а виконувати біосоціальні функції в повному обсязі 
сучасний індивід може лише за умови пристосування до 
нової суспільної реальності.  

У цьому напрямі актуальним питанням є розробка 
медіаосвіти, яку слід розглядати не лише як уміння 
використовувати сучасні комунікаційні технології, а й як 
знання про новий стан соціуму, тенденції його функціо-
нування та розвитку, здатність аналізувати інформаційний 
контент та обирати моделі поведінки відповідно до типових 
морально-етичних ситуацій та чуттєво-емоційних станів, що 
відповідають гармонійному співіснуванню представників 
різних культур і суспільних шарів та порозумінню суб'єктів 
соціальної діяльності [10]. 

Отже, формування соціально-комунікаційної реаль-
ності вимагає певних механізмів адаптації людини до неї. 
Життя у цьому просторі потребує регуляторних втручань 
соціуму. На нашу думку, такі кроки передбачають 
підтримку та розвиток позитивних рис нової дійсності, 
використання її інструментальної та ергономічної складових 
задля покращення суспільної діяльності в будь-яких 
проявах, а також зменшення негативних впливів, протиріч 
між звичними та новими комунікаційними явищами, регла-
ментацію поведінки суб'єктів взаємодії.  

Адаптаційна проблематика зазвичай актуальна в 
періоди змін соціокультурного оточення людини і в умовах 
становлення комунікаційного суспільства зокрема. Фахівці 
розрізняють біологічну, психічну, психофізіологічну, со-

ціально-психологічну адаптацію до умов зовнішнього се-
редовища [11]. Біологічна зумовлена природно-соціальною 
сутністю особистості, де пристосування до фізичних умов 
доповнюється її психічними та психологічними реакціями. 
Соціально-психологічна передбачає призвичаєння до штуч-
них середовищ, які виникають у процесі суспільної 
діяльності, та до норм, умов, принципів, етики, прийнятих у 
суспільстві [14, с. 13]. Відповідно до цього розрізняють такі 
складові соціально-психологічного адаптаційного процесу: 
адекватне сприйняття дійсності та особистої поведінки в 
соціумі; адекватна система відносин та спілкування з 
навколишнім середовищем; мінливість поведінки відповідно 
до очікувань інших людей [там само]. 

Оскільки адаптація є постійним процесом у жит-
тєдіяльності людини, відповідно, розрізняють загальну та 
ситуативну залежно від масштабів та локалізації змін у 
соціокультурному просторі. Його формування спричиняє 
проблему пристосування до нових умов функціонування, 
налагодження суспільних зв'язків, організації, управління, 
що зумовлені автоматизацією сфери соціальної взаємодії. 
Крім того, виникає питання ситуативної адаптації, пов'яза-
ної з техносферою комунікаційного простору, сферою ін-
формаційних ресурсів, семіосферою, системою соціально-
комунікаційних каналів. У психологічному, особливо чуттє-
во-емоційному, плані, виникає потреба в адаптації до незвич-
них умов спілкування та комунікаційних впливів на людину.  

Регуляторний механізм має узгоджувати комунікаційні 
відносини: 1) у системі ''суспільство—соціальна діяльність'', 
тобто передбачити нові нормативно-правові акти стосовно 
виробничої діяльності, де головним ресурсом і предметом 
праці є інформація; 2) у системі ''особистість—соціальна 
діяльність'', що передбачає норми відповідальності людини, 
зокрема професіональних комунікаторів, за зміст комуніка-
ційних повідомлень та їх цивілізаційно-гуманістичне напов-
нення; 3) у системі ''суспільство—освіта'', що стосується 
дотримання вимог переформатування інтелектуально-гума-
ністичного змісту освіти відповідно до глобалізаційних 
процесів та пріоритету загальнолюдських цінностей; 
4) у системі ''глобальність—регіональність—локальність'' як 
умови досягнення інформаційно-комунікаційної рівноваги 
серед суб'єктів взаємодії; 5) у системі ''соціальна органі-
зація—інформатизація'' щодо створення можливостей безпе-
решкодного доступу, ефективного використання інформа-
ційно-когнітивних ресурсів задля підвищення якості су-
спільної діяльності.  

Наступним адаптаційним напрямом слід вважати роз-
робку та громадський контроль над змістом концепцій та 
науково-дослідних програм розвитку соціально-комуніка-
ційної сфери. Найважливішим моментом, на нашу думку, є 
контрольований вплив на її інституалізацію з урахуванням 
процесів, що відбуваються в науці, освіті, на ринку праці, у 
правовому забезпеченні функціонування відповідних структур.  

До напряму адаптації також можна віднести підтримку 
систем інформаційної безпеки держави й особистості 
зокрема [16].  

Висновки. Проблема адаптації людини до нової су-
спільної реальності є перспективною сферою наукових 
досліджень у соціально-комунікаційній теорії. Реалізація 
адаптаційного механізму передбачає саморозвиток соціуму 
як гармонійне поєднання суб'єктів взаємодії. Подальша 
розробка її соціально-комунікаційного змісту є важливим 
фактором оволодіння новою реальністю, створення без-
печних та комфортних комунікаційних середовищ жит-
тєдіяльності людини на будь-якому рівні суспільної 
організації.  

Розв'язання адаптаційних питань у теорії соціальних ко-
мунікацій становитиме в майбутньому певні засади кому-
нікаційного соціального інжинірингу, конструювання та екс-
пертизи медіапрограм, виробництва медіапродуктів та послуг.  
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Діалектика Гегеля ― філософський базис для ведення  

інформаційних війн у соціальних системах 

Аналіз джерел, присвячених інформаційним війнам, свідчить, що в них практично не досліджуються причини 

конфліктів, учасники й ідеологічні засади, які призводять до протистояння. Розглянуто діалектичний підхід до 

історичного процесу, зокрема закон єдності і боротьби протилежностей Г. Гегеля, крізь призму стратегії і тактики 

"організованого конфлікту". 

Ключові слова: антитеза, держава, діалектика Гегеля, гегельянці, інформаційна війна, істеблішмент, капіталізм, 

контроль над історією, німецька філософія, новий світовий лад, синтез, соціалізм, теза, Тристороння комісія. 

Як діє діалектичний процес? 

Протягом останніх двохсот років у німецькій філософії 

сформовано дві антагоністичні системи, а також дві проти-

лежні ідеї держави, суспільства і культури. У США, Великій 

Британії, Франції філософія ґрунтується на пріоритеті осо-

бистості та її прав. Водночас у Німеччині, від часів І. Канта, 

через Й. Фіхте та Г. Гегеля і до 1945 року, підґрунтям 

філософії було загальне братство, заперечення індивідуаліз-

му і повне неприйняття західної класичної ліберальної думки. 

Німецький ідеалізм був філософським базисом для 

праць і лівих, і правих гегельянців. Це парадоксально, проте 

революційний рух мав одне джерело — діалектику Гегеля. 

Із цієї концепції виходить, що всі історичні події є 

результатом конфлікту між протилежними силами. "Єдність 
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